



《习近平与大学生朋友们》第二卷出版发行

新华社北京5月3日电《习近平与大学生朋友们》第二卷近日由中国青年出版社出版,在全国发行。

2020年11月《习近平与大学生朋友们》一书

出版发行后,在广大青年学子中引起热烈反响。《习近平与大学生朋友们》第二卷沿用原有体例,通过24篇访谈实录,讲述了习近平同志在地方和中央工作期间,深入高校调研考察、关心指导大学

生的生动故事,充分反映了习近平同志对大学生成长成才始终高度重视、念兹在兹,为我们树立了“做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人”的光辉典范。

青年的朋友习近平

人民日报社论:

为推进中国式现代化贡献青春力量

——纪念五四运动一百零五周年

(均见第四版)

习近平寄语新时代青年强调

奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章

向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候

新华社北京5月3日电 在五四青年节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候。

习近平指出,新时代新征程上,全国各族青年听从党和人民的召唤,在科技创新、

乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面勇当排头兵和生力军,展现出自信自强、刚健有为的精神风貌。党中央对广大青年充分信任、寄予厚望!

习近平强调,今年是新中国成立75周年,是五四运动105周年。广大青年要继续

和发扬五四精神,坚定不移听党话、跟党走,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,在推进强国建设、民族复兴伟业中展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量,奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章。

习近平指出,各级党组织要坚持党管青年工作原则,加强对青年工作的领导,关心青年成长,支持广大青年建功立业。共青团要肩负起新时代新征程党赋予的使命任务,传承弘扬优良传统,团结凝聚广大青年为党和人民事业不懈奋斗。

奋力书写新时代青春篇章

习近平总书记对新时代青年的重要寄语在我省广大青年中引起热烈反响

本报5月3日讯(记者王超)在五四青年节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向全国广大青年致以节日祝贺和诚挚问候,在我省广大青年中引起强烈反响。大家纷纷表示,要继承和发扬五四精神,坚定不移听党话、跟党走,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,在助力新时代吉林全面振兴率先实现新突破中展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量,奋力书写为中国式现

代化挺膺担当的青春篇章。
“总书记的深情寄语、殷切嘱托,极大地鼓舞了我在科技创新上再接再厉、勇攀高峰的信心和决心。”第28届中国青年五四奖章获得者、中国一汽研发总院新能源开发院电机驱动开发部高级主任王斯博表示,作为一名新时代新能源汽车领域的研发青年,要坚守科技报国初心,全力攻坚新能源动力系统技术难题,牢牢掌控关键技术,为民族汽车工业贡献青春力量。

第27届中国青年五四奖章集体代表、中车长春轨道客车股份有限公司数据软件专业设计师麻克文说:“我作为一名青年轨道交通车辆设计师,要和同事们聚焦轨道交通装备前沿技术,坚持创新驱动发展,攻坚克难、拼搏实干,为中国高铁持续在世界领先领跑挺膺担当,向世界展现中国速度的时代创新。”
“总书记的重要寄语为广大青年指明了前进方向,让我们更加清晰地认识到新时代青年肩负的重大责任。”全国五一劳动奖章

获得者、白山市中心医院心脏内科主治医师顾显表示,要始终坚持党的领导,夯实理论基础,扎实临床业务能力,为人民的卫生健康事业贡献力量。
全国技术能手、辽源市消防救援支队应急救援通信与车辆勤务站装备技师冯哲说:“我将始终牢记使命,不断练就科学高效、专业精准的过硬本领,一步一个脚印,踏踏实实干好工作,为维护人民群众生命财产安全和社会稳定而奋斗。”
“在新的起点上继续推动文化繁荣,建设文化强国,建设中华民族现代文明,是我们青年人在新时代新的文化使命。”吉林省优秀青年、延边朝鲜族自治州财政局珠心算指导中心主任吴美玲表示,将坚守初心、立足岗位,发挥优势、守正创新,为非物质文化遗产传承人算在新时代坚持传承和焕发新的生机贡献青春力量。

致全省广大青年朋友的一封信

全省青年朋友们:

今天,是五四青年节。今年是新中国成立75周年,是五四运动105周年。在此,我代表吉林省委,向全省广大青年致以节日祝贺和诚挚问候。

青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量,国家的希望在青年,民族的未来在青年。习近平总书记高度重视青年工作、非常关心青年成长,多次与青年互动交流,作出重要指示,在今年五四青年节来临之际,再次深情寄语广大青年要争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年。全省广大青年牢记嘱托、挺膺担当,积极投身吉林现代化建设壮阔实践,在吉林全面振兴率先突破的新征程中勇当先锋、勇开新路、勇毅前行,充分展示了新时代吉林青年的良好风貌。

当前,吉林正在深入贯彻落实习近平总书记在新时期推动东北全面振兴座谈会上的重要讲话精神,全面实施“一主六双”高质量发展战略,着力培育“四大集群”、发展“六新产业”、建设“四新设施”,扎实推进形成新质生产力,一体构建高质量发展体系、高品质生活体系、高水平安全体系,推动新时代吉林全面振兴率先实现新突破,展现出稳往上升期、稳在快车道的良好态势,广大青年施展才干的舞台无比广阔、实现梦想的前景无比光明。

希望广大吉林青年始终牢记习近平总书记殷殷嘱托,继承和发扬五四精神,听从党和人民的召唤,在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面勇当排头兵和生力军,展现出自信自强、刚健有为的精神风貌,以创业奋斗、就在吉林的昂扬姿态,扎根吉林、建设吉林、奉献吉林,在推进强国建设、民族复兴伟业中展现青春作为、彰显青春风采、贡献青春力量,奋力书写为中国式现代化挺膺担当的青春篇章,为推动新时代吉林全面振兴率先实现新突破作出更大贡献。

全省各级党组织要深入学习贯彻习近平总书记关于青年工作的重要论述,坚持党管青年工作原则,加强对青年工作的领导,关心青年成长,支持广大青年建功立业。全省各级团组织要肩负起新时代新征程党赋予的使命任务,传承弘扬优良传统,团结凝聚全省广大青年为党和人民事业不懈奋斗。

祝广大青年朋友人生出彩、梦想成真!
中共吉林省委书记 景俊海
2024年5月4日

挺膺担当励青春

——吉林共青团纪念五四运动105周年活动综述

本报记者 王超

为纪念五四运动105周年,全省各级团组织纷纷开展了系列主题活动,积极引导广大青年坚定不移听党话、跟党走,以“创业奋斗‘就’在吉林”的昂扬姿态,在科技创新、乡村振兴、绿色发展、社会服务、卫国戍边等各领域各方面工作中争当排头兵和生力军,奋力书写青春答卷,为推进新时代吉林全面振兴率先实现新突破挺膺担当。

以思想赋能 续航奋进新征程

“回乡创业是我做过最正确的选择,吉林可以让优秀企业站稳脚跟。”4月24日,在吉林省统一战线“创业奋斗‘就’在吉林”宣讲团走进财经院校报告会上,省青联委员、沃尔克思控股及光合集团董事长耿凯天,向即将毕业的大学生分享自己与吉林振兴发展同频共振的奋斗经历,以奋斗者的足迹引领和感染更多青年学子接续奋斗。

为全面落实省委大学生“留吉就业”工程,团省委精心打造“创业奋斗‘就’在吉林”青年宣讲品牌,组建包括青年理论专家、优秀青年典型、青联委员和新兴领域青年等在内的省、市、县三级青年宣讲团,827名优秀青年以高校为主要阵地,用“青言青语”持续深入面向广大青年开展分众化、互动式宣讲活动,引导大家一同读懂吉林全面振兴发展的新气象、新式讲道,进而选择吉林、创业吉林、扎根吉林。

省青联联合吉林大学生团委开展“激扬青春志·共画振兴图”青春健康跑主题活动,首发《奋斗有我 就在吉林》原创歌曲,武大靖、李奇时等优秀青年代表带领全省各行各业3000余名青年和师生启航开跑,沿途通过参观系列展板、参与文体活动等形式,充分展现长春、延吉、梨树、琿春、长白山及沈阳、哈尔滨等地的风土人情、民俗文化、城市魅力,激励青年学生追溯精神谱系、领航青春理想。

省学联召开“创业奋斗‘就’在吉林”大学生留吉就业创业恳谈会69场,开展“跟着总书记脚步看吉林”社会实践,征集实践岗位8487个,报名参加与大学生11233名,积极引导大学生感知吉林、服务吉林、“就”在吉林。

在开展宣讲的同时,全省各级团组织结合自身实际,联合各部门、高校积极开展毕业生专项招聘会,为高校毕业生选择吉林、扎根吉林搭建了舞台。团通化市委联合举办“创业奋斗‘就’在通化”大学生就业生活节,满足大学生就业创业需求,深受青年喜爱。团辽源市委举办“创业奋斗‘就’在吉林”辽源青年宣讲报告会暨校园招聘会,吸引更多青年扎根辽源、建设家乡。(下转第四版)

农旅融合“五一”爆火 游人如织欢乐采摘

冯磊 本报记者 任胜章 冯超 毕玮琳



金华村:樱桃满枝客满村

“五一”假期,长白县金华乡金华村的大樱桃熟了。

走进果蔬大棚,只见红彤彤的大樱桃缀满枝头,一片生机勃勃景象。

金华村毗邻G331国道,水质优良,昼夜温差较大,适宜大樱桃糖分积累。几年前,金华村引进烟台客商种植反季节大樱桃,经过几年摸索,反季节大樱桃成为远近闻名的特色农产品。

每年4月中旬至5月中旬,金华村的大樱桃进入成熟季节,不少市民游客慕名前来采摘。

室外春色宜人,室内樱桃满枝。走进樱桃采摘园,层层叠叠的翠绿中缀满了鲜红的果实,许多游客在樱桃树下采摘、拍照。

玲珑剔透的大樱桃丰富了群众的“果盘子”,成了金华村的一道亮丽风景,也成为村民增收致富的“金钥匙”。

大樱桃种植户李成林说:“这些年,通过种植反季节大樱桃,积累了很多科学管理经验,目前种植的樱桃树有600多棵,年产量超过1万公斤。每年这个季节,用工量达300人次。”

除了大棚里种植的大樱桃,这里还有水

果小番茄、葡萄、西瓜、香瓜等瓜果类和黄瓜、西红柿、豆角、辣椒等10余种果蔬。金华村通过不断丰富大棚栽培品种,让这些反季节果蔬源源不断地供给市场,推动棚膜产业蓬勃发展。为此,金华村也被列入全省107家“菜篮子”应急保障基地和省级“一村一品”示范村镇。

如今,金华村果蔬品牌已形成采摘、旅游、美食、休闲为一体的旅游观光产业链,丰富了百姓“菜篮子”,鼓起了农民“钱袋子”。

省政府办公厅驻金华村第一书记景申喻说:“近年来,金华村持续调整农业产业结构,大力发展特色农业产业,提高土地产出和经济效益,将棚膜经济效益最大化,通过塑造品牌,拓宽市场竞争力,通过采摘实现引流,通过品质实现远销,多措并举推动产业健康发展,不断为乡村振兴增添新活力。”

麻线村:一树蓝莓迎客忙

“五一”期间,惠风和畅,正是踏春出游的好时节。时下,集安市麻线乡麻线村的蓝莓陆续进入采摘期。饱满的“蓝宝石”缀满枝头,新鲜诱人,吸引不少游客前来体验采摘乐趣。

麻线村位于G331国道旁,距离集安市车程不到10分钟,属于镇中村,人多地少,村民多种植五味子、葡萄等。

30岁刚出头的村民温晓龙外出打工时,看到市场上蓝莓产业发展势头强劲,尤其是温室大棚蓝莓能够与进口蓝莓、云南等地蓝莓打时间差,填补市场空缺,于是从辽宁引

进优质蓝莓品种,在村里建了两栋大棚。经过专家技术指导和精心培育,成功实现了反季节生产,出产的蓝莓果实大、口感香甜,一经上市,供不应求。

走进蓝莓大棚,记者看到,成片的蓝莓树长势葱郁,一颗颗饱满圆润的蓝莓果子呈蓝紫色,被一层薄薄的霜包裹着,在阳光的映衬下更显迷人可爱。

“每天我们能采200斤蓝莓成熟上市,最近有点供不应求。”温晓龙说,他没想到每天来采摘的游客能有这么多,几乎消化掉了这200斤的产量,上门来收果子的客商都空手而归。所以,今年他扩大了一倍的种植规模。

蓝莓属于小浆果类产品,肉质柔软多汁,对采摘、运输和存储的要求更高,但“采摘”就不存在这样的问题了。

“没想到出来玩,还可以品尝到新鲜的蓝莓,一口咬开汁水清甜,特意多采摘一些在路上吃。”游客王女士是和家人自驾旅游的,看见大棚上的标识,就停了下来,体验起了采摘。

蓝莓果实表面附着一层果粉,每个枝上的蓝莓成熟时间不同,所以对蓝莓的种植和采摘要求很高,这就增加了人工成本。而发展大棚种植蓝莓,不但可以节约人工成本,还直接将蓝莓的价格提了上来,一举两得。

随着蓝莓产业逐渐发展壮大,麻线村的农民也尝到了甜头,特色种植业成为了麻线村农民致富增收的重要渠道,因地制宜发展高品质农业,从而推进生态休闲观光农业和乡村旅游融合发展,以“蓝莓经济”助推乡村

振兴,激活乡村振兴内生动力。

奢岭:草莓园里人气旺

五月的大地,万物吐新。从长春市市区出发一路向东南,双阳区奢岭街道的采摘基地人流如织。

近年来,长春市双阳区以“做优全域旅游”为核心,立足农业农村资源优势,深化旅游跨界融合发展,大力发展特色乡村旅游,充分发挥农旅融合发展的乘数效应,把农村资源优势转化为产品优势、产业优势。

作为国家级生态镇、长春城市后花园和“菜篮子”,奢岭街道探索出了一条以果蔬种植为主导、与乡村休闲相结合、发展康养休闲旅游的新路子,打造了属于自己的生态农业和现代服务业新符号。目前,共有“霍小曼”草莓小镇、奢爱良蔬有机果蔬农场等7个集中园区,53家独立草莓园。

奢岭草莓香甜可口、芳香馥郁,是长春市周边规模最大、知名度较高的草莓基地。每年奢岭草莓采摘季都会持续到6月末。今年“五一”假期,这里又迎来客流高峰。

5月1日,位于新兴村的“霍小曼”草莓小镇采摘园内,人们三三两两蹲在一起或采摘、或品尝,到这里放慢脚步享受自在生活。

游客李媛媛是这里的忠实粉丝,采摘季里,每每有空都要来上一回。“从怀老到二胎出生,可以说我家俩孩子都是吃着这里的草莓长大的。”李媛媛称,节假日带着孩子一起来采摘,不仅让孩子亲近了大自然,还能体验到农家生活的乐趣。

“我们采用立体栽培不仅仅是为了营造美感,更重要的是充分利用空间,提高种植收益。”采摘园负责人霍源说,草莓立体栽培模式每亩草莓的产量比单纯的地培草莓产量高30%。2010年,霍源在政府扶持下,草莓大棚从2栋发展到34栋,带动19户农民致富。他们还还对草莓进行深加工,目前已生产出草莓酱、草莓干等农产品。(下转第二版)

得下。

通石公司研发员姜江,入职后仅两年时间就能够承担产品大部件、整机研发工作。去年,他作为主力成员,同深圳某公司共同研发多功能抑尘车和后来出口到科威特的液压绞车20吨激励车,这两个产品均实现当年研发当年销售。

短短两年的时间,就“速成”为企业一线研发骨干人员,这里面有什么秘诀?

“我当年一入职,企业马上就安排了专业技能好、经验丰富的师傅来带我,使我快速融入企业,并迅速得以成长。”姜江告诉记者,“企业对于我们这些新人,用心良苦。”

用心良苦的背后,是通石公司一贯的求贤若渴。(下转第二版)

本版编辑 陈庆松 张善奎

创新人才培养模式,做优“引育用留”激活人才引擎——

通石公司打好“四张牌”

本报记者 万双

招才引智进行时

高端技术人才难引进,实用技术人才难招聘,是部分企业在招才引智工作中面临的突出问题。不过,在通化市有这样一家企业——通化石油化工机械制造有限责任公司(简称通石公司),却打好了人才“引育用留”四张牌,

因人才队伍建设而闻名通化。始建于1958年的通石公司,是我国最早的石油钻采机械的生产制造企业之一,也是新中国第一台石油修井机的诞生地。经过几十年的发展,通石公司已成为我省最大的

石油钻采设备制造商,也是中国石化“能源一号网”供应商和中国石化的一级供应商,产品覆盖国内全部油田并出口全球30多个国家和地区。

企业稳定发展,继而做大做强,通石公司的法宝之一就是持续做优“引育用留”激活人才引擎。在他们看来,企业人才创新和招才引智有机结合是解决企业发展的关键所在,这样员工才能用得上、靠得住、留